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Kort om ”Vejen Ud”



Kort om projektet

• Inspiration fra lignende projekter i Aabenraa og Herning

• Et samskabelsesprojekt mellem to frivillige 

cykelentusiaster, Ringkøbing-Skjern Kommune og 

Ringkøbing-Skjern Erhvervsråd

• Målet er at få en flok unge mellem 18 og 29 år i 

uddannelse

• For enden af projektet står Alpe d’Huez - som det fælles 

tredje, der skal overvindes

• Projektet løber fra april til december 2021
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Indsatsen

• Praktikforløb hos en lokal virksomhed

• Træningsforløb med frivillige cykelentusiaster

• Cykeltur fra Ringkøbing-Skjern Kommune til toppen af Alpe 

d’Huez

• Efterværn i form af tæt kontakt til en mentor
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Målgruppe

• 18 og 29 år

• Uden for job og uddannelse

• Problemer udover ledighed

• 20 pladser

• Målgruppen i praksis
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Evaluering af ”Vejen Ud”



Formål med evalueringen

Formålet med at evaluere cykelprojektet er todelt. 

Evalueringen går nemlig ud på

1. at finde ud af, om projektet har indfriet de forventede 

mål og

2. at skabe læring fra processen til fremtidige 

samskabelsesprojekter baseret på erfaringer fra de 

unge, virksomhederne, initiativtagerne, 

projektkoordinatoren og den kommunale styregruppe.
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Evalueringsdesign

• Målopfyldelsesevaluering: 

• Opfølgning på 3 mål fra projektbeskrivelsen

• Økonomisk evaluering: 

• Omkostningseffektivitet (hvad koster det at opnå effekten = at få en ung i job eller uddannelse)

• Brugerevaluering 

• Telefoninterviews til unge og virksomheder (forventninger til projektet, oplevet effekt og ambassadør)

• Interview med initiativtager, frivillige, projektkoordinatoren, beskæftigelseschefen og cykelprojektets styregruppe
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Målopfyldelse og økonomisk evaluering



Mål 1: 75 procent af de unge gennemfører træningsforløbet og cykelturen 
til Alpe d’Huez og kommer i uddannelse eller job umiddelbart derefter.

I alt 15 unge har været tilmeldt projektet. 
4 unge – svarende til 27 procent – gennemførte alle tre dele i projektet. 5 unge, hvis vi tæller løntilskud med. 

Målet er ikke nået.

53 procent gennemførte
TRÆNINGSFORLØBET

40 procent gennemførte
TUREN TIL ALPE D’HUEZ

40 procent kom i
JOB ELLER UDDANNELSE

Job (27 pct.)

Uddannelse (13 pct.)

Løntilskud (13 pct.)

Forsørgelse (47 pct.)
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Mål 2: 75 procent af de unge er efter 6 måneder fastholdt i job 
eller uddannelse

60 procent er i job eller uddannelse. 

Målet er ikke nået.

Note: *Sammenligningen er baseret på forløb i Unge på Broen, der startede og sluttede i samme periode, som cykelprojektet kørte, som var fra april til 
december i 2021. Projektet sluttede formelt i oktober 2021, men kørte videre til årsskiftet. Forløbene for de Unge på Broen varede i gennemsnit 3 måneder, 
så derfor vil det for nogle af de Unge på Broen være mere end 6 måneder siden, at de afsluttede deres forløb ved opfølgningen pr. 1. april 2022. 7

40%

60% 59%

68%

Ved afslutning 6 måneder senere Ved afslutning 6 måneder senere*

Cykelprojektet
15 unge

Unge på Broen
22 unge

Andelen af deltagerne i cykelprojektet og Unge på Broen, der er i job eller uddannelse. 



Mål 3: 25 procent af de unge har en realistisk uddannelsesplan, som de følger

Blandt de 9 ud af 15 unge, som ikke er kommet 
i job eller uddannelse, er der 3 unge, som 
Beskæftigelse vurderer har en realistisk 
uddannelsesplan. 

Det svarer til, at 33 procent af de unge har en 
relevant uddannelsesplan. 

Målet er nået.
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33% har en

uddannelsesplan



Hvilken indsats havde de unge fået, hvis de ikke var 
kommet med i cykelprojektet?

Note: En ung uden for job og uddannelse, som ikke modtager nogen anden indsats fra kommunen, er 
forbundet med en årlig omkostning på 77.000 kr., hvis vi - ligesom i eksemplerne ovenfor - antager, at 
den unge modtager udeboende uddannelseshjælp.

Cykelprojektet Unge på Broen

Forløbets gennemsnitlige 
varighed

36 uger 11 uger

Målgruppe Tiltænkt aktivitetsparate,
men blev primært 
uddannelsesparate.

Primært
uddannelsesparate, men 
enkelte aktivitetsparate. 

Varighed på forsørgelse 
blandt unge i projektet (ved 
afslutning)

Median: 59 uger
Gennemsnit: 2 år 1 måned

Median: 53 uger
Gennemsnit: 47 uger

Motivation De unge har selv valgt at
deltage og er derfor 
motiverede for at komme i 
job eller uddannelse.

De unge bliver tildelt 
indsatsen og er ikke 
nødvendigvis motiverede 
for at komme i job eller 
uddannelse.

Cykelprojektet sammenlignet med Unge på Broen
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Økonomisk evaluering
Omkostningseffektivitet – hvad koster en effekt?

𝐶𝑦𝑘𝑒𝑙𝑝𝑟𝑜𝑗𝑒𝑘𝑡𝑒𝑡 =
𝑂𝑚𝑘𝑜𝑠𝑡𝑛𝑖𝑛𝑔𝑒𝑟

𝐸𝑓𝑓𝑒𝑘𝑡
=

546.000 𝑘𝑟.+ ( 6.420 𝑘𝑟. ∗ 9 𝑚𝑑𝑟. ∗ 15 𝑢𝑛𝑔𝑒) − (6.420 𝑘𝑟. ∗ 11 𝑚𝑑𝑟. )

6 𝑢𝑛𝑔𝑒 𝑖 𝑗𝑜𝑏 𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟 𝑢𝑑𝑑𝑎𝑛𝑛𝑒𝑙𝑠𝑒
=

1,35 𝑚𝑖𝑜. 𝑘𝑟.

6 𝑢𝑛𝑔𝑒
= 𝒄𝒂. 𝟐𝟐𝟓. 𝟎𝟎𝟎 𝒌𝒓.

𝑈𝑛𝑔𝑒 𝑝å 𝐵𝑟𝑜𝑒𝑛 =
𝑂𝑚𝑘𝑜𝑠𝑡𝑛𝑖𝑛𝑔𝑒𝑟

𝐸𝑓𝑓𝑒𝑘𝑡
=

2.300 𝑘𝑟. ∗ 11 𝑢𝑔𝑒𝑟 + 6.420 𝑘𝑟. ∗ 3 𝑚𝑑𝑟. ∗ 22 𝑢𝑛𝑔𝑒

13 𝑢𝑛𝑔𝑒 𝑖 𝑗𝑜𝑏 𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟 𝑢𝑑𝑑𝑎𝑛𝑛𝑒𝑙𝑠𝑒
=

450.000 𝑘𝑟.

13 𝑢𝑛𝑔𝑒
= 𝒄𝒂. 𝟑𝟓. 𝟎𝟎𝟎 𝒌𝒓.



Brugerevaluering



Brugerevaluering

De unges oplevelse



For 7 ud af 10 af unge var motivationen for at være med i projektet et 
ønske om at udfordre sig selv og få mod på at starte i job

Hvad var din motivation for at være med i projektet?

Kilde: De unge 
Note: n=14 14

29%

7%

43%

7%

43%

57%

50%

14%

21%

64%

21%

21%

7%

21%

14%

7%

7%

21%

14%

7%

14%

14%

14%

21%

7%

7%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ønske om at udfordre mig selv

En sundere livsstil (kost, motion, rygning m.m.)

Et fællesskab med andre unge

Nye venner, som hænger ved, også når projektet er slut

At få mod på at starte på en uddannelse

At få mod på at starte i job

I meget høj grad I høj grad I middel grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke



Projektet har givet halvdelen af de unge mod på at starte i job

Hvor enig eller uenig er du i, at projektet har givet dig…

Kilde: De unge 
Note: n=14 14

36%

29%

29%

29%

14%

29%

21%

14%

29%

43%

21%

21%

21%

7%

21%

14%

14%

7%

29%

7%

14%

14%

7%

7%

7%

14%

7%

14%

21%

7%

7%

21%

21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

En tro på, at du kan mere, end du troede, du kunne

En sundere livsstil (kost, motion, rygning m.m.)

Et fællesskab med andre unge

Nye venner, som hænger ved også når projektet er slut

Mod på at starte på en uddannelse

Mod på at starte i job

Meget enig Enig Hverken eller Uenig Meget uenig Ved ikke



Kontaktpersoner under praktikken

I hvilken grad blev du støttet af din kontaktperson?

Kilde: De unge, der har været i praktik. 
Note: n=7.

57% 29% 14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
I meget høj grad I høj grad Ved ikke
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Opgaver i praktikken

De unges oplevelse af opgaverne i praktikken

Kilde: De unge, der har været i praktik.
Note: n=9.

11% 78%

89%

11%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hvad synes du om sværhedsgraden på de opgaver, du
løste/løser?

Hvad synes du om variationen på dine opgaver?

For nemme Tilpas For svære Ved ikke

Kilde: Virksomheder, der har haft en ung i praktik. 
Note: n=6.

50% 50%

50% 33% 17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I hvilken grad var det muligt for dig at tilpasse opgaverne
efter den unges kvalifikationer

I hvilken grad var det muligt for dig at give den unge
varierende opgaver

I meget høj grad I høj grad I middel grad I mindre grad

Virksomhedernes oplevelse af opgaverne i praktikken
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9 ud af 10 unge kan se sig selv arbejde hos deres praktiksted

Kan du se dig selv arbejde det sted, hvor du har været i 
praktik?

Kilde: De unge, som har været i praktik.
Note: n=9

Ja: 89%
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71 procent af de unge angiver, at de for det meste har været til træning

Hvor ofte har du været med til træningerne?

Kilde: De unge.
Note: n=14.

21%

50%

21%

7%

Hver gang eller
næsten hver gang

De fleste gange Cirka halvdelen af
gangene

Ganske få gange Har ikke været med
til træningerne

26



De unge vil anbefale andre at være 
med i et lignende projekt

Kilde: De unge 
Note: n=14
De unge er blevet spurgt på en skala fra 0-10, hvor 0 er, at de slet ikke vil anbefale det, mens 10 er, at de helt 
klart vil anbefale det.

15



Brugerevaluering

Virksomhedernes oplevelse



Ikke alle virksomheder fik en ung i praktik

• 22 virksomheder var involveret i projektet. 10 af disse fik en 

ung i et praktikforløb.

• I evalueringen indgår 12 virksomheder, hvoraf 6 har haft en ung 

fra cykelprojektet i praktik.
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De seks 
virksomheder uden 

en praktikant ærgrer 
sig over, at de ikke fik 

en ung i praktik.

Projektkoordinator 
og initiativtageren: 
Opmærksom på at 

synliggøre de 
virksomheder, der 

ikke fik en ung i 
praktik.



Virksomhederne ønskede at få indflydelse på samfundet

Hvad var motivationen for din virksomhed for at indgå i projektet?

Kilde: Virksomheder både med og uden en ung i praktik.
Note: Det har været muligt at vælge flere svar. n=12. 

17%

17%

17%

8%

33%

58%

42%

50%

8%

8%

17%

8%

8%

8%

25%

8%

33%

33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pleje af virksomhedens CSR-politik

Indflydelse på samfundet

Ny medarbejder/lærling eller elev

På sigt en stabil arbejdskraft

I meget høj grad I høj grad I middel grad I mindre grad Slet ikke
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Hvor tilfreds er du med følgende i forbindelse med cykelprojektet?

Kilde: Virksomheder både med og uden en ung i praktik.
Note: Det har været muligt at vælge flere svar. n=12. 

8%

8%

25%

33%

58%

33%

50%

42%

8%

33%

17%

8%

8%

8%

8%

17%

17%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Omtale af din virksomhed

Synlighed af din virksomhed

Involvering undervejs i projektet

Kommunikationen mellem dig og projektlederen/initiativtageren

Meget tilfreds Tilfreds Hverken eller Utilfreds Meget utilfreds Ved ikke

Virksomhederne var overordnet set tilfredse
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Virksomhederne vil anbefale andre 
at være med i et lignende projekt

Kilde: Virksomheder både med og uden en ung i praktik. 
Note: n=12.
Virksomhederne er blevet spurgt på en skala fra 0-10, hvor 0 er, at de slet ikke vil anbefale det, mens 10 er, at 
de helt klart vil anbefale det.
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Hovedpointer fra evalueringen af cykelprojektet

• Både de unge og virksomhederne vil klart anbefale andre at være med i et 

lignende projekt. 

• De frivillige initiativtagere har udvist et stort engagement, som blev godt 

støttet af projektkoordinatoren. 

• Kommunens logikker er blevet udfordret, og det er godt og sundt, når de 

involverede har et fælles mål.

• Projektets største udfordring var at finde egnede unge til de 20 pladser i 

cykelprojektet. Udfordringen bestod i at få initiativtagernes ønsker, 

kommunens behov og lovgivningen på beskæftigelsesområdet til at passe 

sammen. 

• Projektet har ikke nået målene om, at 75 procent af de unge gennemfører 

træningsforløbet, cykelturen til Alpe d’Huez og kommer i job eller uddannelse.

• Cykelprojektet er en væsentlig dyrere måde at få unge i job og uddannelse på 

sammenlignet med ”Unge på Broen”, som er den eksisterende indsats. Det 

koster kommunen cirka 225.000 kr. at få én ung job eller uddannelse i 

cykelprojektet og cirka 35.000 kr. for én ung i Unge på Broen. 2



Sådan blev evalueringen modtaget



Kritikpunkter

1. ”Vejen Ud” kan ikke sammenlignes med Unge på Broen, for det er ikke den samme målgruppe

2. I har glemt at estimere værdien af de frivilliges tid

3. Hvad med det, vi ikke umiddelbart kan måle - såsom medieomtale og et styrket samarbejde med virksomhederne



Gruppearbejde – 15 minutter

• Hvordan ville I have designet evalueringen af ”Vejen Ud”?
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Formålet med at evaluere cykelprojektet er todelt. 

Evalueringen går nemlig ud på

1. at finde ud af, om projektet har indfriet de forventede mål og

2. at skabe læring fra processen til fremtidige samskabelsesprojekter baseret på 

erfaringer fra de unge, virksomhederne, initiativtagerne, projektkoordinatoren og den 

kommunale styregruppe.



Hvem tjener vores evaluering?



Hvem tjener vi med evalueringen?

• Smal interesse: Deltagerne i projektet (borgere/unge, virksomheder, medarbejdere, initiativtagere, frivillige)

→ Stor tilfredshed med at være med og vil gerne anbefale til andre

• Bred interesse: Skatteborgere i Ringkøbing-Skjern Kommune

→ Det er dyrt og virker cirka lige så godt som det, vi gør i forvejen

→ Hvordan får vi skattekronerne til at strække længst muligt?
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Det er ikke så simpelt, som man skulle tro
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Refleksion med sidemakker

To og to:

Tænk på den seneste evaluering, du har gennemført – hvem tjente den?
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Tak for i dag

Charlotte Brandsborg
Teamleder i Analyse & Effekt

charlotte.brandsborg@rksk.dk
99 74 10 10

Sara Panduro
Udviklingskonsulent i Analyse & Effekt

sara.panduro@rksk.dk
99 74 11 35

mailto:charlotte.brandsborg@rksk.dk
mailto:sara.panduro@rksk.dk

